

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

## 把课堂搬进大自然

本报记者 栾雨嘉 李庆玲  
石成砚 董志勇

“孩子们，谁能告诉我，在我们的祁连山国家公园里有哪些生态系统？”“祁连山国家公园里有荒漠、森林、冰川、草原，还有湿地，那是鸟类、两栖动物和植物的家园……”孩子们头戴雪豹面具，争先恐后地抢答尤鲁青老师提出的问题。

8月7日，记者一行走进海北藏族自治州门源县祁连山国家公园生态学校，看见了这生动的一幕。从孩子们渴望求知、热爱自然的眼神里可以感受到，这场别开生面的生态课已经在这些稚嫩的心灵种下了热爱大自然、保护生态环境的种子。不久之后，这些种子将生根发芽，最终成长为一棵棵参天大树。

2004年，毕业于西安翻译学院国际旅游专业的尤鲁青到原青海省林业厅项目办从事外援项目翻译工作。入职前，尤鲁青想当然地认为林业工作就是“挖坑种树”。随着尤鲁青跟随中外专家和技术人员走访调研、深入基层，她慢慢体会到，生态保护绝不是挖坑种树这么简单，而是一项更为科学、专业且系统的工程。

在接下来的工作中，尤鲁青深切感受到青海各级政府在生态环境保护中做的种种努力和探索。随之她也开始思考，如何让城市里的人们真切感知到生态保护的重要性，从而提高环境保护的效力呢？在她看来，先从青少年入手，从而带动他们的家长，最后触及全社会。就这样，尤鲁青也更加坚定了做青少年环境教育工作的这份初心和使命。

2016年9月6日，在共青团青海省委的支持下，尤鲁青与她志同道合的伙伴们成立了青海省环境教育协会。尤鲁青表示：“协会旨在依托祁连山国家公园青海省管理局、青海湖景区保护利用管理局和国家湿地公园等各类自然保护区，面向城乡青少年开展自然教育宣传活动。”

尤鲁青到现在都记得2018年11月16日首堂生态环境教育宣传活动在珠固乡寄宿制学校开展时的情景。

二年级的小男孩马福超听着尤鲁青讲完国家公园内那些神秘又好玩的物种后，迫不及待地举手提问：“老师，我想问这是什么鸟？我们平时都叫它‘黑老瓜’。”他一边说，一边举起双手



尤鲁青老师正在为孩子们讲授生态课。



孩子们正在谈论课程上老师留下的关于生态的问题。

本报记者 栾雨嘉 李庆玲  
石成砚 董志勇 摄

比划起来。

“我告诉他，这种鸟叫‘红嘴山鸦’。在这样的生态课上，我不仅告诉他这只鸟是什么，还向他们讲述了如何去观鸟、为什么要观鸟，鸟又分为几大生态类群、这些鸟对于生态的重要性是什么。通过这样的生态课，在孩子心中根植了一粒保护生态的种子，更加丰富了他们的课外知识。”尤鲁青说。

除此之外，她还带着孩子们深入湿地，观察湿地生态保护的实例。青海湖鸟岛国际重要湿地、刚察沙柳河国家湿地公园、西宁湟水国家湿地公园等都成为他们协会教育实践的基地。

珠固乡寄宿制学校六年级学生董行毛措从去年转学来到这之后，就开

始积极参加生态课堂。她说：“通过生态课堂，我认识了好多以前不知道的动植物。另外，我还会参加相关生态保护的夏令营活动，这些动植物在我心里就更加形象具体了。比如，以前只能在电视上看见白唇鹿，但参加夏令营后，我可以近距离接触白唇鹿，它还特别黏我。我还知道了，在祁连山，许多同学的父母都是生态管护员，他们都是默默付出的‘森林勇士’，他们每天在林区巡护，各个区域都留下了他们的足迹，他们为保护大自然的美付出了许多艰辛和努力。”

“在你心里，建设国家公园意味着什么？”董行毛措说：“建设国家公园，每个人都应该参与进来。在保护区里生

活和成长是一种幸福，通过自然生态课的学习，让我更加增强了保护生态的责任感。学校每次组织生态教育实践课，我都报名参加，回家就给爸爸妈妈分享，让他们也了解生态保护的重要性，和我一起参与到生态环境保护的队伍中来。”

可以看到，尤鲁青最初的希望已经变为现实。有越来越多的孩子被感化、被教育、被潜移默化地爱生态爱自然。她表示，今后将进一步巩固具有青海特点、国家公园特色、产学研深度融合的祁连山国家公园自然教育体系，为全国自然保护地自然教育工作提供可借鉴、可复制的青海经验、青海模式。

## 黄南州再添两位中国工艺美术大师

本报讯（记者 公安安）中国轻工业联合会于近日发布《关于第八届中国工艺美术大师名单的公告》，确定丁虹等108人为第八届中国工艺美术大师，青海省黄南藏族自治州唐卡画师扎西尖措、周周加入列。至此，黄南州累计有10人获得“中国工艺美术大师”荣誉称号，黄南州也因此成为青海省中国工艺美术大师最多的地区。

中国工艺美术大师评选每五年举行一次，1979年至今共举行八届，是我国工艺美术行业的最高荣誉。截至目

前，青海省荣获“中国工艺美术大师”称号者共有11名。

据统计，黄南州现有州级以上工艺美术大师、民间工艺大师、民间工艺师1037名，被授予中国工艺美术大师荣誉称号者10人，省级工艺美术大师54人，省级民间工艺师222名，州级工艺美术大师488名，州级工艺美术师267名。此外，还有一大批市、县级工艺美术师，每年可培训工艺美术学员5000人次以上，工艺美术人才总量居全省第一。

## 应急管理专题研讨班开班

本报讯（记者 董洁）8月15日，由青海省委组织部主办、省应急管理厅和省委党校承办的应急管理专题研讨班在省委党校开班，来自省直相关部门、各市（州）、县（区）党委政府及相关部门的49名领导干部参加集中培训。

此次培训为期5天，培训将采取课堂教育与现场教学、线上直播与线下授课、研讨交流与模拟演练等方式开展教学。应急管理部、中国安全生产科学院、中国矿业大学安全科学与应急管理研究院相关领导和教授，分别以河南郑州“7·20”特大暴雨灾害案例、突发事件

应急预案与演练、《安全生产法》为主要内容，进行专题辅导。省内专家教授围绕习近平总书记关于防范风险挑战、应对突发事件论述和应急管理的基本流程与方法等进行专题讲授。同时，组织学员结合我省实际，开展专题研讨和桌面应急处置演练。

此次培训，是按照省委省政府要求举办的，旨在进一步增强领导干部应急管理意识，优化知识结构和指挥能力，有效防范化解重大安全风险，不断提升应对处置各类灾害事故的能力和水平。

## 省直机关工会财会知识竞赛圆满结束

本报讯（通讯员 宫会文）8月12日，省直机关工会工委在青海交通职业技术学院培训中心举办了“喜迎二十大 建功新时代”财会知识竞赛，省直各单位机关工会45名专（兼）职财务经审干部参加了竞赛。

本次竞赛紧紧围绕“喜迎二十大 建功新时代”主题，引导省直机关工会深入学习贯彻新《工会会计制度》，推进工会财务管理制度的贯彻执行。在广泛开展线上学习、热身竞赛等活动的过程中，采用无纸化机考的形式进行线下竞赛，从工会经费收缴制度、工会预决算管理制度、工会会计制度、工会财务

监督与内控管理制度等方面设题。并按照有关规定设置奖项，选派前三名竞赛选手代表省直机关工会参加省内复赛。

通过此次竞赛，激发了省直机关工会财务人员学习专业知识、强化业务能力的自觉性、主动性和积极性，形成了学习贯彻执行工会财务管理制度的浓厚氛围，达到了以赛促学、以赛代训、共同学习、普遍提升的目的，为省直机关工会锻造更优更强的工会财务干部队伍创造了契机，对进一步规范省直机关工会财务制度标准化建设起到了积极推动作用。

## 西宁市发现2名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员

本报西宁讯（记者 贾泓）8月15日，西宁市新冠肺炎疫情处置工作指挥部发布第130号、131号通告，西宁市在集中隔离管控人员中发现2名新冠病毒阳性人员，均为无症状感染者，目前已转至定点医院。

8月16日7至15时，西宁市将在城东区、城西区、城北区（含经济

技术开发区、各园区）、湟中区鲁沙尔镇和多巴片区、大通回族土族自治县桥头镇和湟源县城关镇范围内开展全员核酸检测，检测对象为上述区域内所有居民，含本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人口、来宁临时旅居人员等。请广大市民尽早参加核酸检测，做到应检尽检。

## 海西州新增2名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员

本报海西讯（记者 马振东 通讯员 韩玮玮）8月15日，记者从海西蒙古族藏族自治州新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部获悉，8月14日该州都兰县、大柴旦行委分别新增1名核酸检测阳性人

员，经专家组诊断，均为无症状感染者。

目前，上述阳性人员已转运至定点医院，相关密接、次密接人员正在隔离管控和进一步排查当中，涉疫场所已封控消杀。

## 黄南州新增1名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员

本报讯（记者 公安安）8月15日，记者从黄南藏族自治州新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部了解到，8月14日，黄南州同仁市新增1名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人

员，系该州2022年第19号通告中2名阳性人员的密切接触者，在同仁市集中隔离点重点管控人群核酸检测中发现。目前，上述阳性人员已闭环转运至定点医院。

## 海南州新增3例新冠肺炎病毒阳性感染者

本报海南讯（记者 洪玉杰）8月14日，记者从海南藏族自治州共和县新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部获悉，2022年8月14日17时至8月15日11时，共和县新增3例新冠肺炎病毒阳性感染者。至此，该

州已发现7例新冠肺炎病毒阳性感染者。

新增3名阳性感染者均在集中隔离点重点管控人员中发现，目前3名阳性感染者已闭环转运至定点医院救治。同时开展流调溯源等相关工作。

祁连山国家公园人文资源丰富、自然景观独特，处处展现人与自然和谐共生美丽画卷。（8月8日摄）  
本报记者 董志勇 石成砚 李庆玲 栾雨嘉 摄